


Литературная гостиная
"Блокадные дни Ленинграда"
Цель: Формирование у учащихся культуры миропонимания и осознания исторического прошлого и будущего в нем, воспитание гражданской ответственности, достоинства, уважения к истории и культуре своей страны.
Задачи: 
Развивающая: Формирование у учащихся культуры миропонимания и осознания исторического прошлого и будущего в нем.
Обучающая: Обучение специфики работы с историческими источниками, воспоминаниями, документальными материалами относящимися к изучаемому периоду.
Воспитательная: воспитание гражданской ответственности, достоинства, уважения к истории и культуре своей страны.
- На экране показ слайдов «Хроника военных лет-блокада Ленинграда».

Приближается самая знаменитая дата, самый великий праздник всего нашего народа –День Победы. В этом году мы будем отмечать 70лет со дня окончания ВОВ. Каждый человек должен  знать историю той страшной трагедии ,которую пережил весь мир и все граждане нашей страны. Проходят десятилетия ,уходят из жизни ветераны, стираются из памяти события ,даты, имена ,лица…И вот для многих ВОВ кажется далёким и, возможно ,не столь значимым событием. Многие политики стараются переписать историю, уменьшить роль советского солдата в победе над фашизмом, а то и вытравить из людской памяти эти события. Этого нельзя допустить. Сегодня мы собрались для того, чтобы поговорить о тех трагических событиях, узнать правду о войне, о людях мужественно переносивших  все тяготы  сурового времени и ковавших победу на фронте и в тылу. Им  всенародная благодарность.  22июня и 9мая навечно вошли в историю нашей страны. За мужество и героизм свыше 7миллионов воинов награждены орденами и медалями ,а за особо выдающиеся подвиги 11600 человек  удостоены звания Героя Советского Союза.  
Шёл третий день войны. Каждую минуту смерть уносит молодые полные сил жизни сыновей, отцов, мужей. Утром 24 июня 1941 года на первой полосе газеты «Известия» были опубликованы стихи Василия Ивановича  Лебедева-Кумача «Священная война» 
Вставай, страна огромная, 
Вставай на смертный бой…   
Звучит песня «Священная война».
В летописи ВОВ особое место занимает героическая оборона Ленинграда, ныне С-Петербурга, который 872 дня находился в кольце вражеской блокады. На долю жителей выпали неимоверные трудности. Они жили под постоянными бомбёжками, мёрзли, умирали от голода. Нет ни одной ленинградской семьи, которая не потеряла бы своих близких. Жизнь  ленинградцев-это каждодневный подвиг.
Ведущий 1: О ленинградской блокаде написаны тысячи книг, сняты фильмы и телесериалы. Но ничто не может рассказать о ней лучше, чем свидетельства тех, кто почти три года оставался в осажденном городе, пережил бомбежки, голод, холод, смерть близких, но видел и другое - твердость духа, героизм, решимость выстоять, не отдать город врагу. В нечеловеческих условиях люди оставались людьми.
Чтец 1:
НАС ОСТАЁТСЯ ВСЁ МЕНЬШЕ И МЕНЬШЕ,
СТАРЫХ ДРУЗЕЙ ФРОНТОВЫХ.
КТО-ТО ПОГИБ В ЛЕНИНГРАДЕ,
КТО-ТО ПОД МИНСКОМ УБИТ.
А МНОГИЕ ДАЖЕ НЕ ПОЛУЧИВ НАГРАД,
В БРАТСКИХ МОГИЛАХ, ПОД БЕРЛИНОМ ЛЕЖАТ
Ведущий 2:
 8 сентября 1941 года над городом сомкнулось кольцо блокады длиною в 872 дней и ночей. В кольце блокады Ленинграда оказалось 2 млн. 887 тыс. человек…Гитлеру были ненавистны имя города на Неве, его традиции,патриотизм жителей. В секретном документе говорилось «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. Предложено блокировать город и путём обстрела из артиллерии и непрерывной бомбёжки с воздуха сравнять его с землёй» Для достижения этого к Ленинграду бросили огромные силы 40 отборных дивизий ,более тысячи танков и 1500 самолётов.
Сын. Я тебя под сердцем носила,
Я тобою гордилась любя,
И со всей материнской силой
Я теперь заклинаю тебя:
«Бей врага, чтобы он обессилел,
Чтобы он захлебнулся в крови,
Чтоб удар твой равен был силе
Всей моей материнской любви!
Несмотря на героизм и отвагу, в сентябре 1941г. Враг подошёл к городу и окружил его. На защиту города поднялись все жители и в короткий срок превратили его в крепость. Школьники помогали рыть окопы, проверяли светомаскировку.
В газете «Смена» была помещена заметка школьника Вовы Иванова. «Это было поздно вечером. Я опять дежурил на чердаке. Вдруг слышу шум самолёта, потом какой-то свист, и рядом плюхнулись  две зажигательные бомбы. За ними ещё и ещё! Я сперва немного растерялся, но потом схватил одну бомбу и сунул её в бочку с водой. Зашипела она как змея и погасла. В бочку я бросил ещё штуки три, а остальные стал забрасывать песком, Ко мне на помощь пришёл Вова Крашилин. С ним мы погасили последние 4бомбы. Справились! Даже чердак не загорелся. А ведь упало ни много ни мало-12 зажигательных бомб.
За время осады гитлеровцы обрушили на город 150тыс. тяжёлых снарядов,5тыс. фугасных и 10 тыс. зажигательных бомб. Была уничтожена третья часть жилья.
Ведущий 1: Самые тяжелые месяцы были декабрь и январь. В эти месяцы была самая ужасная норма - 125 граммов. В ход пошло все - кофейная гуща, из которой пекли лепешки, варили кожаные ремни, делали студень из клея. Спали одетыми. Меня спасал папа, он каждый день приходил пешком через весь город и что-нибудь приносил мне в кармане. Вот эта мелочь как-то выручала. Было очень тяжело ходить за пайками, потому что были частые артиллерийские обстрелы. Я помню, мы с соседкой пошли отоваривать карточки, начался обстрел, и снаряд упал рядом с домом, где мы стояли в очереди. Я ужасно кричала. Там было очень много трупов.
Учитель. 
Под шелестом  опущенных знамён 
Лежат бок о бок дети и солдаты
На пискарёвских плитах  нет имён,
На пискарёвских плитах только даты.
Полгорода лежит в земле сырой. Нескончаемым потоком идут и идут люди на пискарёвское кладбище к вечному огню, чтобы выразить свою благодарность тем, кто отдал жизнь за Родину, за счастье нынешних поколений.
Слайды и картинки .Всё о кладбище.

Ведущий 2: 
Хоронить было трудно: транспорт не работал. Обледеневшие, покрытые снегом стоят трамваи. Вдоль проспектов причудливыми нитями свисали провода, окутанные инеем. По бесконечно длинным улицам, между сугробами, напрягая последние силы, люди тянули саночки, на которых лежали покойники. Мертвых хоронили без гробов, обернутых простыней или одеялом, а позднее и просто в одежде, в которой человек умер. Нередко, выбившись из сил, люди оставляли мертвого на полпути. Позднее эти трупы подбирали машины и увозили на окраину города, на огромный пустырь рядом со старой Пискаревской дорогой. Так образовалось известное ныне Пискаревское кладбище, где похоронено 470 тыс. ленинградцев. 
Ведущий 1: 
Только за первую блокадную зиму голод унес в Ленинграде 252 тыс. чел. Потеря близких отражалась острой болью в сердцах живых, однако большая смертность не породила отчаяния и паники в городе. Ленинградцы умирали, но как? Они оставались героями до последнего вздоха, их смерть призывала живых к настойчивой неукротимой борьбе. От малого до старого все испытывали голод, но они трудились и жили с надеждой на торжество победы. Это чувство поднимало кузнеца, инженера, бухгалтера, ученого на героические дела. Это же чувство руководило артистами, когда они пели, играли, развлекая голодных и усталых людей, хотя у них самих подкашивались ноги и кружилась голова. В антрактах у наиболее ослабевших наступало обморочное состояние, но воля побеждала: они вставали и продолжали играть.
Ведущий2.

Многие подростки , юные патриоты погибли в боях за Родину.
Дети в осажденном Ленинграде…  Смотреть на голодающих детей (а их в городе оказалось около 400 тысяч) и чувствовать свою полную беспомощность перед тем, что ничем помочь им не можешь, – нет ничего ужаснее для матерей. Дети ждали хлеба. А где его взять? Матери отдавали все, что могли, что имели, только бы обменять свои вещи на хлебные карточки. Родители, лишая себя куска хлеба, поддерживали слабые детские силенки, тем самым нанося вред своему здоровью. Чтобы не заморозить детей, женщины с превеликими трудностями доставали дрова, бережно расходуя каждое полено. А если дрова кончались, в ход шла мебель, паркет и даже книги. Из ближайших водоемов таскали ведрами воду, таща их на салазках, стирали в ледяной воде белье и чинили одежду при слабом свете коптилки, скудные продукты распределяли по дням, а в течение дня – по часам.
(Можно продемонстрировать документальные кадры кино, слайды, фото).
Да, мы не скроем – в эти дни 
Мы ели клей, потом ремни,
Но, съев похлёбку из ремней,
Вставал к станку упрямый мастер,
Чтобы точить орудий части,
Необходимые  войне.
За доблестный труд многие мальчишки и девчонки были награждены  орденами и медалями. Многие знают печальную историю Тани Савичевой. Большая дружная семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала её сиротой. В те жуткие дни она вела страшный дневник. Девять коротких, трагических записей, сделанных детской рукой, поведали о том, что принёс фашизм семье Савичевых и другим семьям.
Показ видеофильма  о семье Тани.
Ведущий 1.
  В городе не было света. Тепла, не работала канализация. За водой приходилось ходить на Неву и набирать её из замерзающих прорубей. Основным транспортным средством были детские саночки.
Нет электричества, лишь вечером на час…
Не видно нам, поэтому не видно нас.
И в городе, как в легких – тьма, но рот раскрыв, немного света заструится. То – Луна,
Она подсказывает путь и вот, прогулка перед сном по улице… и трупы, трупы, трупы…
Завернутые в кожу и лохмотья прожженных одежд…под 40, изморозь в домах. Нет сна…
«Мне лишь бы не упасть, мне не упасть, идти, не спать голодным…», но недвижны губы.


Вся страна помогала Ленинграду в его борьбе. С Большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Не перерезанной оставалась лишь узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью озеро замёрзло ,и движение судов по нему прекратилось. И тогда была проложена по озеру ледовая автомобильная дорога. Народ очень точно назвал её  Дорогой жизни. 2 ноября 1941 года на ещё неокрепший лёд вышли первые грузовики, вёзшие муку.
Слайд

Ведущий 2:В ход шло все, чтобы поддержать силы людей. Из дрожжей приготовляли супы, которые засчитывали в счет нормы крупы, полагавшейся по карточке. Тарелка дрожжевого супа часто была единственным блюдом в течение дня.

Ведущий 1: Голод подавлял все чувства. На мельницах за многие годы на стенах наросла мучная пыль. Ее собирали, обрабатывали и использовали как примесь к муке. Трясли и выбивали каждый мешок, в котором когда-то была мука. Вытряски и выбойки из мешков просеивали и тут же отправляли в хлебопечение.
 
Ведущий 2:В ноябре 1941 года начинаются особые трудности в работе одного из хлебозаводов Ленинграда. Надо было сохранить и растянуть надолго имеющийся крохотный запас ржаной муки, которая не поступала в связи с блокадой города. Встал вопрос о заменителях муки. Из примесей надо было применять до 10-15 сортов таких заменителей: жмыхи, соевая мука, ячменная мучка (отход). Одних жмыхов было до 6 сортов. Применяли также обойную пыль и др.

Ведущий 1: С 20 ноября 1941 года пятый раз сокращается хлебный паек: рабочие стали получать в сутки 250 г. хлеба, а неработающие (служащие, иждивенцы, дети) – по 125 г. хлеба в сутки.
Крошечный, почти невесомый ломтик: 
Сто двадцать пять блокадных грамм 
С огнем и кровью пополам… 


Ведущий 2:В марте 1942 г. стало уже легче. Добавили немножко хлеба: сначала стали давать по 150 грамм, а потом по 250. Когда началась оттепель, все сильно сильно испугались эпидемических болезней. Дистрофические люди выходили и очищали улицы от грязи и льда. Пошел первый трамвай в Ленинграде. 

Ведущий 1: Хлебных примесей и суррогатов было найдено, переработано и съедено 18 тыс. тонн, не считая солодовой и овсяной муки. То были, главным образом, ячменные и ржаные отруби, хлопковый жмых, мельничная пыль, проросшее зерно, поднятое со дна Ладожского озера с потопленных барж, рисовая лузга, кукурузные ростки. В общей сложности примеси и суррогаты дали возможность кормить население и войска хлебом в течение 25 дней, а каждый выигранный день в условиях блокады города имел неоценимое значение. 

Чтец 
"…О, ночное воющее небо,
дрожь земли, обвал невдалеке,
бедный ленинградский ломтик хлеба - 
он почти не весит на руке…
Для того, чтоб жить в кольце блокады,
Ежедневно смертный слышать свист, -
Сколько силы нам, соседка, надо,Сколько ненависти и любви…"

Ведущий 2: В мае 1942 г люди начали засевать газоны укропом, щавелем, чтобы были какие-то витамины. Настаивали иголки от хвои, чтобы что-то пить. Но это мало помогало. Весна – время, когда издавна крестьянин с заботой о будущем выходил пахать землю и сеять хлеб. Прошедший 1941 год хлеба много не принес: и без того скудные урожаи сгубила война. А страна должны жить, должна есть. И чтобы из рецепта “Супа из ботвы” не вычеркнули “мука – 3 гр.”, чтобы в пайке блокадного хлеба, кроме соломы, жмыха, опилок, было хотя бы одно размолотое пшеничное зернышко, чтобы дети шли в школу, рабочие – к станку, а солдаты – в бой, нужно было кому-то пахать и сеять, косить и молотить. Нужно было кому-то сесть за разбитые, не нужные фронту трактора и вести их по полю. Тащить на себе. На своем животе волочить их по пашне. Но – кому?!

ведущий 1:«Мы блокадой крещеное братство». Этот город выдержал потопы и наводнения, восстания и революции, но самое главное испытание, которое легло на плечи града Петра, — страшнейшая блокада во время Великой Отечественной войны. И горожане вынесли ее так же стойко. В январе 1943 года советские войска прорвали плотный круг фашистской блокады города на Неве. 900 дней и ночей ленинградцы боролись за жизнь и выживали назло врагу. Сегодня бывшие дети блокадного Ленинграда вспоминают со слезами и грустью о том, как прятались в бомбоубежище от постоянных бомбежек, добывали воду, спали в тридцатиградусный мороз в пальто в домах без стекол, топили буржуйки книгами и мебелью и хоронили в братских могилах тех, кто попадал под обстрелы или умирал от голода.
Ведущий 2: Последние цифры о погибших в блокаду таковы: 1 миллион 800 тысяч, это две трети города на Неве. Целые квартиры, дома были вымершими. Но те, кто остался в живых, был силен духом и не потерял надежду на освобождение. После прорыва блокады им приходилось отстраивать заново разрушенный бомбами город. Восстанавливали его с огромным энтузиазмом. Они и сейчас не теряют надежды на достойную жизнь, не ожидая от государства подачек. Главное, чтобы прошлое не повторилось, а молодое поколение помнило этих людей и гордилось ими, их стойкостью и неподкупностью. Главное, чтобы их патриотизм передавался от поколения поколению, иначе не будет великой России
22 декабря 1942 года была учреждена медаль «За оборону Ленинграда».15249 юных защитников города наградили медалью наравне  со взрослыми. 14-летний Юра Воронов –будущий поэт и журналист, переживший блокаду и  напишет 
В блокадных днях мы так и не узнали
Меж юностью и детством , где черта?
Нам в 43 выдали медали 
И только в 45- паспорта.
18 января 1943 года в результате наступательной операции блокада Ленинграда была прорвана. Это означало, что Ленинградцы больше не будут умирать от голода.
27 января 1944 года в Ленинграде прогремел салют в честь полного освобождения города.
Ведущий 1: Мы не вспомним поросшие бурьяном и ржавчиной поля, пресный вкус кирпичной пыли на руинах наших городов и деревень, запах смерти не символический, а реальный. Мы не можем это вспомнить и заново пережить, потому что это было не с нами. 30 миллионов наших людей – мужчин, женщин и детей – унесла война. Им уже не помочь. Они не требуют сострадания и участия.
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ПРОЙДУТ ЕЩЁ ЧЕТЫРЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ
И НАШИ ВНУКИ, ТОГДА УЖЕ ДЕДЫ,
ТОРЖЕСТВЕННО БУДУТ ПРАЗДНОВАТЬ
СТОЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ПОБЕДЫ!
ПОБЕДИТЕЛИ, ЧТО БЫЛИ СИЛОЙ ГРОЗНОЮ,
ВСЕ УЙДУТ, ЗЕМЛЕ ОСТАВИВ,
ТОЛЬКО ХОЛМИКИ СО ЗВЁЗДАМИ,
ТОЛЬКО ХОЛМИКИ С КРЕСТАМИ,
НЕ ИЩИТЕ, НЕ ИЩИТЕ ВЫ ТОГДА,
В ДЕНЬ СТОЛЕТЬЯ, ПРАВО СЛОВО,
НЕ НАЙДЁТЕ ДОЛГОЖИТЕЛЯ
-ВЕТЕРАНА БОЕВОГО.
И НЕ НАДО ЖДАТЬ СТОЛЕТИЯ
ЛУЧШЕ ВЫ ВОКРУГ ВЗГЛЯНИТЕ-
ВЕТЕРАНОВ, ЧТО ПОКА ЖИВУТ НА СВЕТЕ,
БЕРЕГИТЕ, БЕРЕГИТЕ, БЕРЕГИТЕ!...





