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Ребенок с особыми потребностями в образовании – это новое для современного общества понятие.
Появление этого термина свидетельствует о взрослении нашего общества — оно поворачивается лицом ребенку, имеющему особенности развития, будь то ребенок с ограниченными возможностями или просто попавший в тяжелую жизненную ситуацию. 



Особенный ребенок
Ребенок с особыми образовательными потребностями — это ребенок с нарушениями, вследствие которых к нему нужно применять особые образовательные программы, отличные от стандартных. Теперь общество берет на себя ответственность за обучение такого ребенка и разработку образовательных программ для него.
В настоящее время вытесняется понятие аномального ребенка, ребенка с нарушениями в развитии, ребенка с отклоняющимся развитием, а также конкретизирующие их понятия (слепой, глухой, дебил и т.д.), отражающие ненормальность, недоразвитость человека. Общество больше не делится на «нормальное» большинство и «ненормальное» меньшинство. 
Границы между нормальным и аномальным ребенком призрачны, ведь без должного внимания ребенок с любыми способностями будет отставать в развитии. К тому же в особых условиях обучения нуждаются не только дети с психическими и физическими нарушениями, но и дети, попавшие под специфические социальные и культурные условия, например ребенок, не знающий русского языка.
Детям с особыми образовательными потребностями нужны обходные пути получения тех знаний, которые для нормально развивающихся детей являются обычными. 
Одаренные дети.



Одаренность определяется как системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми
Отдельный пласт общества. Обычно их не так много (один или два ребенка на класс или группу) из-за этого они могут стать изгоями. 
Одаренные дети обычно быстро понимают собственное превосходство. Из-за этого они становятся лидерами или отталкивают от себя всех окружающих.
Одаренные дети могут вести себя асоциально. Они отстраняются ото всех и при этом поступают по собственному желанию.

Дети с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью
Основные симптомы СДВ:
расстройство внимания,
гиперактивность,
импульсивность. 
Что должно насторожить в поведении ребенка?
Беспокойные движения рук и ног.
Сидя на стуле, крутится, часто меняет позу, особенно во время целенаправленной деятельности или урока.
Легко отвлекается на любые посторонние раздражители.
С трудом дожидается своей очереди во время игр.
На вопросы отвечает  не  задумываясь, не выслушивая их до конца.
При выполнении предложенных заданий испытывает трудности, связанные с непониманием инструкции, проблемами планирования
и организации деятельности.
Часто переходит от одного незавершенного действия к другому.
Не может играть тихо, спокойно.
Часто мешает другим, пристает к окружающим (например, вмешивается в деятельность других детей).
Много разговаривает, но не слушает речь, обращенную к нему.
Часто теряет вещи (например, игрушки, карандаши, книги и т.д.).
Часто совершает опасные действия, не задумываясь о последствиях (например, выбегает на улицу, не оглядываясь по сторонам)
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АУТИЗМ
– психическое расстройство, характеризующееся выраженным дефицитом личностных, социальных, речевых и др. сторон развития и навыков общения. 
Характерны – склонность к самоизоляции, отгороженность от реального мира и утрата связей с ним, погружение в мир личных переживаний, отсутствие или утрата социальных навыков, полное или частичное отсутствие языковых навыков, повторяющиеся стереотипные действия и интересы, направленные, в первую очередь на неодушевленные объекты
Есть общие аспекты обучения детей с особыми потребностями образования.


Время начала образования
Нередко при обнаружении психологического или физического отклонения у ребенка все усилия взрослых направляются на медицинскую реабилитацию, а обучение откладывается на потом, однако это может негативно сказаться на формировании ребенка как социально полноценной личности.
Содержание образования
Необходимо вводить специальные разделы обучения, отсутствующие в программах нормально развивающихся детей. Например, занятия по бытовому самообслуживанию для незрячих или уроки развития зрительных навыков для глухих детей.
Создание специальных методов и средств обучения
Разработка обходных путей обучения с использованием специализированных методов и технических средств, например шрифта Брайля для незрячих детей или специальных слуховых аппаратов для детей с нарушенным слухом.
Особая организация обучения
· К таким детям необходимо подходить индивидуально, создавать им особые образовательные среды, например дети с ранним детским аутизмом нуждаются в создании особого структурированного обучения.
· Необходимо максимально расширить образовательное пространство за пределы специального образовательного учреждения, интегрировать ребенка в общество.
· Большая продолжительность процесса образования и выход его за пределы школьного возраста.
·  Согласованное участие разных специалистов: психологов, врачей, социальных работников, преподавателей специальных дисциплин, а также привлечение к процессу воспитания и обучения родителей ребенка.

Дети с нарушениями — это не потерянные для общества люди. При особом образовательном подходе они способны социально адаптироваться, интегрироваться в общество, приносить ему пользу и быть счастливыми. Появление термина «ребенок с особыми образовательными потребностями» подчеркивает важность такого подхода.
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